

有关中职物流专业校企合作的教学探究

王静

胶州市职业教育中心学校

DOI:10.32629/jief.v2i11.2539

[摘要] 校企合作是最新的培养人才的一种方式,它是将学校和社会企业联合起来,让学生拥有更多直接面对社会面对工作岗位的机会,在培养人才上更容易迎合市场的需求,让学生学到更多的技术。中职院校物流专业的校企合作可以根据学校和企业不同的环境和资源来培养出更多的复合型人才,但是中职物流专业校企合作目前还存在着一些问题,本文就通过分析中职院校物流专业校企合作的现状来发现所存在的问题,并提出自己的建议。

[关键词] 中职物流专业;校企合作;教学探究

中图分类号: G434 **文献标识码:** A

校企合作作为一种新型的教育模式,在我国很多的中职院校都已经开始实行了,校企合作的的教学模式为中职院校的学生学生提供了更多的实习机会和工作经验,对于企业来说,也为自己注入了一股新的活力。但是,目前我国校企合作的现状却没有想象中那么好,下面本文就校企合作中所出现的问题和解决方法展开探讨。

1 中职物流专业校企合作的现状

随着社会的不断发展和进步,中职院校也创新出了许多培养人才的方法,其中校企合作就是一种很好的培养学生实践能力,全面提高学生综合素质的方法。这种方法巧妙的将学校和社会企业的不同环境结合在一起,为学生提供不同的资源,让学生有更多的选择和机会。同时学生可以有更多的时间在企业中参加工作,可以在实际工作中去验证自己在课堂上所学习的知识。这样的培养方法可以让学生更早的面对工作岗位,为培养复合型人才做出巨大贡献。但是实际上,这种校企合作的的教学方法在我国实行的并不如人意,我国的很多企业在理念上就与国外企业有着一定的不同,很多的企业并不愿意接纳在校实习生,因为这些企业觉得在校实习生缺乏工作经验,对于企业自身创造不了太多的经济利益,还得耗费企业的人力物力去培养在校实习生的工作能力,所以很多的企业都不愿意接受中职院校的合作。这就导致中职院校的工作很难开展,学生送不出去就失去了很多实践的机会,即便有一些企业愿意进行校企合作,也不过是把学生当成了劳动力,主动为在校实习生提供优质工作岗位的是少之又少。

2 中职物流专业校企合作存在的问题与原因

目前在我国已经有一些中职院校和社会企业开展校企合作模式,但是所收到的效果却差强人意,因这些学生在被送到企业进行实习时发现,他们在企业工作时所进行的工作并没有利用太多在校时所学习的理论知识,所以对于所学习的知识不能进行有效的验证,自然也就违背了校企合作的初衷。还有一些企业根本就不给在校实习生进行动手操作的机会,只是带着中学生对企业进行参观工作,学生根本就没有机会进一步加深对物流理论知识的体会与认识。这样的校企合作根本就不利于学生未来在物流企业的发展。像这种校企合作所出现的问题还有很多,例如校企之间就没有长远的合作计划,这就导致后续人才的培养不能合理有效的进行;还有就是学校对于学生理论知识的教育不到位,导致物流专业学生本身的专业素质不够过硬,在物流企业中很难生存下去,导致企业人才的流失。造成这种问题出现的原因有很多,首先就是中职院校物流专业在教授学生知识时,只是传授相关的理论知识,对于一些实际工作中的工作流程和业务技能并没有涉及,这就导致学生在走向工作岗位之后,不能够及时的适应新的环境,同时对于工作流程也不太熟练这就导致所做的业务不能让客户满意,所以也就不被企业所看好,后来进行实际操

作的机会也就少之又少。其次就是很多的中小型物流企业自身的工作流程和企业制度都没有达到系统化和标准化,缺乏先进的工作理念和设备技术,中职物流专业的学生到这样的企业中实习,对于他们来说弊大于利,这些企业自身落后的工作理念反而会限制学生的发展,限制学生的创新思维能力,导致学生在激烈的社会竞争中失去自身的优势。总的来说最大的原因,还是中职院校物流专业学生自身的专业素质不够硬,如果学校能够全面培养学生的综合素质,更多的优质企业会自己上门合作。

3 加强中职物流专业校企合作的几点建议

3.1 中职院校要注重人才的培养

打铁还需自身硬,中职院校学生自身的专业素质才是最关键的,学校要注重对人才的培养,创新自己学校的教学模式,为学生提供更好的学习环境和教学资源,提高学校自身的竞争力度,培养更加全面的复合型人才。同时中职院校要更加注重校企合作,和社会企业制订更长远的合作计划,保证人才培养能够持续性进行。

3.2 中职院校要加强领导队伍的建设

中职院校要加强学校领导队伍的建设,选拔一些具有远见并且具有创新意识的人才进入领导层,这样才能为学校带来更长远的发展机会,这些人才可以为学校带来更多的创新理念,帮助学校进行教学模式上的创新,提高学校的竞争力,培养更多的人才。

3.3 相关政府部门要制定制度推进校企合作的发展

目前,我国的就业压力越来越大,越来越多的在校生成面对毕业即失业的风险,政府部门要及时的看到这些问题,并出台相关的政策进行解决。中职院校的校企合作模式可以很好的缓解就业压力,培养出更多优秀的人才,所以政府部门要积极的推动这方面的工作,制定相关制度促进校企合作之间的合作,对于愿意进行校企合作的企业可以给出一定的优惠政策,帮助提高企业的经济利益,带动企业的积极性。

4 结束语

未来中职院校要积极地借鉴成功进行校企合作院校的政策,制定适合自己学校实际情况的校企合作计划,为社会输送更多的人才。

[参考文献]

- [1]何衍芬.对提高中职院校物流专业课堂教学效果的几点思考——以《快递实务》为例[J].科技经济导刊,2020,28(27):157+146.
- [2]朱晓盈.中职物流管理专业教学问题及建议[J].中国物流与采购,2020(12):54-55.
- [3]黄丽红.浅谈中山市中职学校物流专业教学改革策略[J].职业,2020(13):30-31.